

# “让琴书和秧歌给村民带去欢乐”

## 定陶老艺人王云才自费组建琴书、秧歌队受好评

本报记者 董梦婕 通讯员 马剑

“他聪明勤奋,多方投师苦学琴书;他多才多艺,吹拉弹唱样样精通;他老当益壮,自买乐器服务群众。”说起定陶县孟海镇北王村66岁农民、民间琴书艺人王云才,该镇文化站指导员孙宝聚如是介绍。近日,记者前往北王村拜访了王云才,还未到他家就听见阵阵优美的琴书唱腔传来,“先唱一回,未得地的朱买臣,整天打柴度光阴,头戴俊巾没有顶,身穿蓝衫少大襟……”唱词合辙押韵,唱腔富于变化又饱含深情,吸引了不少村民驻足聆听。



### 多方拜师学艺,吹拉弹唱样样通

今年66岁的王云才不仅是个地地道道的农民,还是个远近闻名的琴书大师。10岁入学,16岁高小毕业后由于家庭困难辍学,热爱艺术的王云才正式学艺,投师鲁西南琴书名家陈守军。在陈守军的引荐下,又先后拜多位名师学习琴书演唱。“每天要练唱,每天拉弦到半夜,一遍一遍练基本功,20岁那年骑自行车400多里,到安徽亳县向当地琴书名家艺名“张县长”请教,在那里一住就是半年。”说起学琴书的艰辛,王云才回忆道。

经恩师安排,学成后的王云才在孟海镇北王村立点唱琴书,吸引了不少周边艺人到场助威,在相互交流演唱中,王云

才又学会了敲琴、拉二胡、拉板胡、拉三弦、演唱,可谓是吹拉弹唱样样精通。

20世纪60年代,定陶县文化馆成立山东琴书宣传队,面向全县选拔人员,王云才凭借扎实的基本功,一路过关斩将,顺利入选琴书宣传队,当时国家不准说唱封建社会的旧书,他学习的第一部书就是两大本子的《烈火金刚》。这部书说唱一遍需要20个晚上,王云才和郭怀芹一行四人下乡说唱,走到一个村庄就在那里唱上一天,由该村庄管饭,他们在空闲时间不断学习新的曲目,慢慢学会了说唱《铁道游击队》、《敌后武工队》等经典曲目。



王云才(左)和搭档演奏琴书。本报通讯员 马剑 摄

王云才说唱的《二闯幽州》、《双锁柜》、《白马告状》等使挖河的人百听不厌,挖河的帐篷里常被挤得水泄不通,“‘二爷爷,别唱啦,窝棚都快塌啦!’演奏时常听本村村民徐科大声朝我喊。”王云

才自豪地说。

有一次,王云才带队到济宁八里庙附近演唱《二次反唐》、《包公案》、《大红袍》等曲段,连唱三个月,场场爆满,老人们给王云才送来鸡蛋、香油以示夸奖。在巨野

县大义镇西二里巩庄唱琴书时,王云才唱的琴书悦耳动听,故事情节曲折,不仅征服了观众,还征服了巨野县梆子剧团演唱人员,人送王云才外号“定陶大老王盖三县”。



### 观众为听琴书,窝棚都快挤塌了

“这坠琴初看好像二胡,但拉出来的弦音大不相同。坠琴的转把一边一个,二胡的转把集中在一边。”王云才介绍说,山东琴书属于坐唱形式,唱琴书的关键在于有板有眼,少至两个人多至四五人都可演唱,但配合必须默契,敲扬琴的点和拉坠琴、二胡的点要一致。

长期以来,王云才拉坠琴或拉二胡作说唱的主角,搭档在旁敲扬琴伴奏,时而也唱上一段,或配合王云才来几句说白。“我是丘祖龙门派琴书大柴门21世,弦子不离身,有空就唱,70年代我带工在成武挖河,人家挖河我也挖,人家休息我唱琴书。”王云才介绍师门家承滔滔不绝。



### 组建琴书、秧歌队,丰富百姓生活

为了让村里人的文化娱乐项目丰富起来,2013年,王云才自费5000元买来铜器、锣鼓、服装、扇子等,在村支书徐龙玉的支持下,组建了北王村琴书队和秧歌队。

对于王云才的想法,家人从一开始就十分支持,“我父亲一辈子不容易,过去学琴书是为了养家糊口,现在富裕啦!我支持父亲继续发挥余热。”王云才的大

儿子王福相说,自从琴书队和秧歌队组成后,村里的老人和父亲每天都会跳几段,唱几段,自己看了也很高兴。

去年,王云才夫妇搬到了北王社区新盖的楼房,家里安上了空调,摆上了彩电,在生活富足的同时,他自编了很多表现新农村的唱段。“手打木板慢敲琴,握弓扶弦定定音,未从开书稽首

拜,听我唱唱北王新农村……”说着,王云才为记者演唱了一段自己编写的琴书唱段。

王云才说,虽然琴书队的成员平均年龄都在五十岁左右,但是琴书队的成立给村里带来了许多欢乐,秧歌队的成员也在逐年增加,他们老有所乐,老有所为,用琴书娱乐当地百姓,群众文化活动风生水起。

## 巨野县质监局开展电梯安全专项检查:

# 下达8份特种设备安全监察指令书

本报巨野7月2日讯(记者 李德领 通讯员 王振国) 2日,记者从巨野县质监局获悉,近日该局开展了电梯安全专项检查,共检查28家电梯使用

单位的73台电梯,下达特种设备安全监察指令书8份。

据悉,此次检查以高层小区、商场、酒店、医院等人员密集场所为重点,主要检查电梯运

行与操作情况、注册与检验情况、维保记录完善情况、人员持证上岗情况、事故应急救援预案的建立与演练情况等。

本次行动共检查28家电梯

使用单位的73台电梯,检查中,执法人员发现部分单位存在电梯未注册、未进行定期检验、未制定电梯应急预案、维保单位未按时维保、维保记录不完善

等问题。针对上述情况,执法人员下达特种设备安全监察指令书8份,责令各单位立即整改,以保障电梯安全运行。